



为爱驱毒·毒战

国际禁毒日特别报道

▶6月25日11点08分,一个年仅17岁的女涉毒嫌疑人正在接受民警的审讯,如今的她懊悔不已。
本报记者 王媛 摄

在5月28日至6月下旬近一个月的跟踪采访中,记者零距离接触了各种各样的吸贩毒人员。他们中很多人是女性,而且比较年轻,最小的只有15岁。他们缘何走上吸毒之路,又是如何一步步走上吸毒之路难以自拔,这引起了记者的好奇。



被父亲打断腿,他还是吸

——吸毒者难以自拔的人生百态

本报记者 吴金彪

听人说“溜冰”减肥 她就开始吸了

“一开始是好奇,听朋友说可以减肥。”23岁的楠楠(化名)说,2013年的一个夏天,朋友叫她去参加一个聚会,聚会上朋友说“溜冰”(即吸食冰毒)可以减肥,她就试着吸了几口,结果吸了以后精神亢奋,“一天多没吃饭”,不吃饭倒是瘦了,不过第二天精神特别不好,后来就很长时间不碰了。不过2013年10月份,她找朋友玩,朋友说不用花钱,可以免费吸,她就又“心痒痒”了。

“走错了也想回头,不过意志力太差,不懂得拒绝。”楠楠说。“头皮发麻,感觉天花板乱转,话多。”另一名18岁的安徽姑娘说。

吸毒后 就跟喝完酒一样

一名吸食多年毒品的女子告诉记者,其实吸食毒品后每个人的表现并不相同,“就跟喝完酒一样”,有的人话多,有的人一言不发,有的人则可以玩一天手机,很多人会出现幻觉。

被抓后,吸毒人员的表现各不相同,有的特别后悔,有的人则显得“满不在乎”。“我哥哥就要结婚了,我得回去。怎么办啊!我以后再也不吸了。”一名吸毒女子痛苦地对民警说,每次吸食冰毒后她压力都特别大,不想再碰第二次,可是在朋友的“劝说”下,又就范了。“我的性格不适合工作。”济南一名25岁的吸毒者一边玩着手机一边对记者说。此时她已经有了身孕,而她坦言不会要这个孩子。

“朋友多, 遇到了就脱不开”

1991年出生的明明(化名)是家里的独生子,家庭条件不错,父亲在国外,母亲做生意。17日早上正要学车的他在路上被民警抓获。明明说,他十五六岁就开始吸食冰毒,被父亲碰见腿都砸骨折了,但是后来还是吸。后来,在叔叔的工地帮忙。四五天前刚吸了一次。“朋友多,遇到了就脱不开。”他辩解道。

民警介绍,吸贩毒人员中很多存在家庭教育缺失的情况。他们是非观模糊,对毒品的危害性认识不足,在所谓“朋友”的诱惑下,吸毒、贩毒、以贩卖吸,寻求刺激,所谓的“减肥”等等其实都是借口。

涉毒人员 最小者年仅15岁

“5·28”公安部毒品目标案件历时时间长,案件的审讯抓捕过程也是一波三折,曲折复杂。案件从一个侧面也反映出我国目前禁毒工作的严峻形势。

此次毒品案件中抓捕的一名女性嫌疑人只有15岁,很多人都是上世纪80年代末出生,甚至有很多“90后”。“年轻人自控力差,很容易受到社会不良思想和所谓‘朋友’的影响。”禁毒民警说。

采访中,记者注意到,一些吸毒人员几乎通过手机上的QQ等聊天工具联络,甚至进行毒品交易。市中公安刑警大队二中队中队长冯笠介绍,随着科技的发展,现在很多吸贩毒人员都是通过QQ、微信等网络聊天工具联络,“交换信息”,而且现在一些毒品都是通过物流运输等交易,跨省跨区域作案,网络化特点明显。

在案件处理过程中,很多女性也参与其中,甚至有一名女子已经怀孕。民警介绍,很多毒品案件与卖淫嫖娼等色情活动相关联,他们多次从娱乐场所带回吸贩毒嫌疑人,还有个别人患有梅毒、艾滋等疾病。 本报记者 吴金彪